

上海首轮打通省界断头路项目完成

两座上跨吴淞江大桥建成通车,大幅提升青浦昆山之间通行效率

据解放日报 2日上午,省界断头路项目外青松公路跨吴淞江大桥、新胜路跨吴淞江大桥(新胜大桥)双双通车。这标志着上海市首轮省界断头路建设计划已全部实施到位。

外青松公路跨吴淞江大桥、新胜路跨吴淞江大桥(新胜大桥)均位于青浦区北部省市交界处,上跨吴淞江。外青松公路跨吴淞江大桥南接青浦区外青松公路,北接昆山市绿地大道,设计速度为60千米/时,采用双向六快两慢车道规模。新胜路跨吴淞江大桥(新胜大桥)南接青浦区新

胜路,北接昆山市香榭丽大道,道路等级为二级公路,设计速度为60千米/时,采用双向四快两慢车道规模。

两座大桥建成通车,将昆山花桥、青浦白鹤以及嘉定安亭更紧密地连接起来,大幅提升青浦区与昆山市之间的通行效率,有效消除跨省通行梗阻,打通毗邻地区的“毛细血管”。

交通基础设施的互联互通,是长三角生态绿色一体化发展的基础和先导。实现互联互通,最迫切的就是打通区域之间的断头路。上海市首轮打通省界断头路项目共9项,其中

5项为青浦区实施。

此前,青浦区已打通3条省界断头路。2018年10月,上海市首个打通省界断头路项目盈淀路改建工程建成通车;2020年11月,东航路(沪青平公路—江苏省界)新改建工程建成通车;2022年6月,复兴路北延伸段新改建工程通车。

另4个项目分别为嘉定区与太仓市对接的城北路,以及金山区与嘉兴市、平湖市对接的叶新公路、朱吕公路、兴豪路(北),这些项目已陆续完成建设。 ■茅冠隽



从简化社保经办流程到规范牙膏功效宣称范围 一批民生新规本月起施行

据新华社 12月,一批新规开始施行,关系社会生活方方面面。简化社保经办流程,推动“便捷办”“高效办”;规范生鲜食用农产品市场销售行为,增加对销售场所照明等设施的设置和使用要求;规范牙膏功效宣称范围和用语,整治虚假、夸大宣称功效等问题……愈加完善的法治,带来美好生活新愿景。

《社会保险经办条例》自12月1日起施行,推动社保经办服务“便捷办”“高效办”。

根据条例,社保经办机构应当通过信息比对、自助认证等方式核验参保人员社保待遇享受资格,通过“数据多跑路”让“群众少跑腿”。压减不必要的证明材料,取消没有法律法规和国务院决定依据的证明材料;对于老

年人、残疾人等特殊群体通过授权代办、上门服务等方式提供便利服务。

对涉嫌丧失社保待遇享受资格后继续享受待遇的,社保经办机构应当调查核实。经调查确认不符合社保待遇享受资格的,停止发放待遇;个人多享受社保待遇的,由社保经办机构责令退回。

《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》自12月1日起施行。

针对群众反映的“生鲜灯”误导消费者问题,办法增加对销售场所照明等设施的设置和使用要求,规定销售生鲜食用农产品,不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施,误导消费者对商品的感官认知。

办法强化市场开办者和销售者食

品安全责任,规定市场开办者履行入场销售者登记建档、签订协议、入场查验等管理义务和销售者履行进货查验、定期检查、标示信息等主体责任;明确鲜切果蔬等即食食用农产品应做好食品安全防护,防止交叉污染。

《牙膏监督管理办法》自12月1日起施行。

一些牙膏产品的功效宣称模糊与药品、医疗器械的界限,给消费者健康带来安全隐患。办法明确,牙膏的功效宣称应当有充分的科学依据。牙膏备案人应当在备案信息服务平台公布功效宣称所依据的文献资料、研究数据或者产品功效评价资料的摘要,接受社会监督。国家药品监督管理局根据牙膏的功效宣称、使用人群等因素,制定、公布并调整牙膏分类目录。 ■白阳

《上海市推进国际商事仲裁中心建设条例》表决通过 打造面向全球亚太仲裁中心

据文汇报 临时仲裁入法,将探索在具有涉外因素的商事、海事等领域先行先试。市十六届人大常委会第八次会议日前表决通过了《上海市推进国际商事仲裁中心建设条例》,提出当事人可约定在上海、按照特定仲裁规定,由特定人员进行临时仲裁。

作为多元纠纷解决机制中的重要环节,仲裁在市场化、法治化、国际化营商环境建设中的作用日益突出。上海仲裁机构去年受理案件8306件,同比增长6%;标的额首次超过千亿元关口。当前,推进建设国际商事仲裁中心,上海仍面临仲裁机构管理机制不完善等难题,亟待通过地方立法予以支撑和保障。

放眼全球,机构仲裁、临时仲裁长期并存,各有优势。前者背靠专业的仲裁机构,程序更规范,仲裁规则更稳定成熟;后者尊重当事人意愿,可自主选择仲裁员、仲裁地点和适用规则,高效灵活。

在涉外商事、海事等专业领域,临时仲裁需求较高。“积极探索符合我国国情、体现上海特点的临时仲裁,有助于提升仲裁跨境服务能力和国际竞争力,助力加快打造面向全球的亚太仲裁中心。”市司法局副局长董海峰介绍,接下来相关部门将抓紧制定境外仲裁机构在上海设立业务机构的管理办法,为境外知名仲裁及争议解决机构来沪设立业务机构提

供指引和支持。

推动国际仲裁资源集聚,离不开国际化、专业化的高素质仲裁员队伍。目前,本市仲裁机构在册仲裁员3765名,其中包括870名来自全球118个国家和地区的境外仲裁员。《条例》明确建立具有国际市场竞争力的仲裁员报酬体系,并建立仲裁事业发展基金,其中部分用于培养和引进仲裁高端人才。

为充分接轨国际标准,《条例》还有诸多创新,包括外籍仲裁员凭开庭通知可以办理入境,鼓励建立一站式国际商事争议解决平台等。由此,助力培育国际一流仲裁机构,提高上海仲裁的公信力、影响力和国际市场竞争力。 ■王嘉琦

长三角专项基金在沪揭牌

打造投早投小投硬科技风向标

据文汇报 全国社保基金长三角科技创新股权投资基金,近日在上海举办揭牌仪式。长三角专项基金由全国社保基金出资,首期规模51亿元,IDG资本担任基金管理人,按照市场化、专业化方式投资运营。

据介绍,长三角专项基金是全国社保基金会与上海市合作,落实国家战略部署,推动上海市及长三角地区产业集群培育及创新能力提升的重要举措。该基金立足上海市,辐射长三角,将结合国家产业发展政策和长三角地区战略发展方向,重点围绕集成电路、生物医

药、人工智能、电子信息、生命健康、新能源汽车、高端装备、先进材料、物联网、大数据、智能制造等重点领域开展投资布局,加快构建现代化产业体系,支持上海建设具有全球影响力的科技创新中心及长三角一体化高质量发展。

全国社保基金会相关负责人表示,长三角专项基金通过市场化方式为科创企业提供长期稳定的权益资金,支持企业创新发展,加快提升科技创新和科技成果转化能力,在服务高水平科技自立自强和建设现代化产业体系中实现保值增值。

长期以来,上海高度重视股权投资在促进创新资本形成、提高直接融资比重、支持科技创新等方面的重要作用,将全力做好长三角专项基金投资落地服务,依托长三角科技创新共同体等机制,支持基金聚焦投资长三角科技创新和高精尖产业,着力形成长期资本支持科技创新的标杆示范。

上海也将持续细化、优化“募、投、管、退”全流程、各环节政策,打造投早、投小、投硬科技的风向标,驱动更多资本成为长期资本、耐心资本,促进“科技—产业—金融”良性循环。 ■王宛艺

复旦版中国医院排行榜发布

优质医疗资源不再过度集中北上广

据解放日报 一年一度“复旦版”中国医院排行榜近日发布。中国医学科学院北京协和医院、四川大学华西医院、中国人民解放军总医院、上海交通大学医学院附属瑞金医院、复旦大学附属中山医院位列2022年度中国医院综合排行榜前五。从百强医院榜单来看,优质医疗资源不再过度集中北上广,呈现医疗资源“多地开花”之势。

同步发榜的2022年度“复旦版”专科声誉榜覆盖45个专科,来自上海医疗机构8个专科荣登榜首。它们分别为:复旦大学附属华山医院传染病感染专科、复旦大学附属眼耳鼻喉科医院耳鼻喉科、上海交通大学医学院附属瑞金医院内分泌科、复旦大学附属华山医院皮肤科、上海交通大学医学院附属仁济医院消化内科、复旦大学附属儿科医院小儿内科、上海交通大学医学院附属第九人民医院整

形外科、复旦大学附属中山医院全科

医学科。今年榜单可见,华中科技大学同济医学院附属同济医院、华中科技大学同济医学院附属协和医院、浙江大学医学院附属第二医院、浙江大学医学院附属第一医院均已跻身前十。专家分析认为,这些不同区域医院的快速成长,与医院近年持续高度重视学科建设,大力投入医学科技、人才建设资金等密切相关。

2022年度专科声誉排行榜评选增加三个学科:疼痛学、运动医学、罕见病学。专科从首届18个增至今年的45个,复旦大学医院管理研究所所长高解春分析,首先,学科发展细化,部分学科分离出来。其次,国家明确规定三级医院必须设立的三级学科,部分医院已设并独立成科。最后,少数新兴学科尽管成熟度还不够,但学科发展是国家趋势,例如健康管理学科,契合国家提出的“健康中国”行动。 ■顾泳 孙国根